

高校本科专业迎来调整潮，“未来风口”专业有哪些？

人工智能稳居榜首，“新文科”加速布局

2025年高考进入倒计时，有关专业选择的讨论再度升温。

前不久，教育部发布了《2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，全国范围内新增、撤销、调整专业点3424个，29种新专业亮相，调整力度不小。同时，首次设立“战略急需专业”超常设置机制，为重点领域开通专业设置“绿色通道”。

“双一流”大学作为中国高等教育的“排头兵”，新增、撤销了哪些专业？如何看待这些变化？

根据教育部每年发布的《普通高等学校本科专业备案和审批结果》《普通高等学校本科专业目录》，我们统计了近五年（2020年至2024年）“双一流”高校新增专业布点的相关数据。

哪些专业“上新”

1.工学类新增数量领跑，人工智能稳居榜首

统计显示，近五年“双一流”高校新增专业达1068个。其中，工学类501个，占比近半。其次是理学（131个）、管理学（86个）。

梳理近五年“双一流”高校新增专业可以发现，TOP10中有6个属于工学门类，再次印证了工学的主导地位。整体来看，工科类新增专业主要集中在技术革新、工程应用等领域，这一趋势也与近年来国家“新工科”建设的战略方向一致。

具体来看，五年内共有41所“双一流”高校新增“人工智能”专业，位列榜首。此外，“储能科学与工程”这一工学“新贵”也在前十。该专业聚焦新能源、储能材料等前沿领域，被视为服务“双碳”目标的核心专业。

近五年“双一流”高校新增专业TOP10



2.“智能+”转型明显，学科交叉成趋势

对1068个新增专业的名称进行词频统计发现，“智能”“智慧”“工程”“科学”“技术”等是关键词。其中，“智能”与“智慧”突出，“智能+”转型明显。

据统计，五年内，“双一流”高校新增布点“智能”“智慧”专业203个，几乎全部集中于工科，有较强的技术导向。

此外，今年新设“智能影像艺术”（艺术学）和“人工智能教育”（教育学）专业，分别在中国传媒大学和北京师范大学开设。

统计近十年全国高校新增本科专业中含“智能”“智慧”的专业可知，十年内新增“智能”“智慧”本科专业总计2146个，其中近七成是近五年内新增的。

3.“健康”“运动”专业迎新增潮

在以“智能”“工程”为主的新增浪潮中，“运动训练”以25个新增量位列第六。该专业属于教育学类，培养内容涵盖运动技能、训练理论、体能管理等。

近年来，随着“健康中国”战略持续推进，“体教融合”成为政策共识，一些综合性大学开始主动“补位”。仅近五年，就有复旦大学、中山大学、上海交通大学等25所“双一流”院校新设该专业。

4.新设专业瞄准未来命题

近五年，我国全新开设142个专业。不少看似小众的新设专业正瞄准未来问题，从“大类拓展”迈向“精准定制”。比如去年新增的“冰雪舞蹈表演”，正是响应北京冬奥会后国家大力发展冰雪运动的战略部署。

今年新亮相的29种新专业也有鲜明特点：“碳中和科学与工

程”“海洋科学与技术”等面向国之所需，“智能分子工程”“时空信息工程”等聚焦尖端科技，“婴幼儿发展与健康管理”“老年医学与健康”与民生息息相关。

今年，“低空技术与工程”被加入本科专业目录，紧贴当前“低空经济”加速起飞的趋势。北京航空航天大学、西北工业大学等六所“双一流”高校率先响应，从今年起首次对该专业招生。

5.“新文科”加速布局

“四新”建设（新工科、新医科、新农科、新文科）中，新文科起步较晚。

自2020年《新文科建设宣言》发布以来，各高校积极响应，多个交叉融合型的文科专业相继设立。

如华中科技大学开设“计算金融”；南开大学、湖南大学、吉林大学等15所高校开设“金融科技”。中国人民大学、武汉大学等38所高校开设的“大数据管理与应用”专业，是近五年排名第二的新增热门专业，仅次于人工智能。

哪些专业“退场”

有的专业刚刚站上时代风口，有的则正在走向历史。据统计，过去五年，全国高校本科专业虽仍有新增需求，但新增数量总体呈下降趋势，撤销数量却连年攀升，学科“瘦身”趋势明显。

山东大学一次性停招了27个本科专业，撤销了书法学等10个专业。四川大学撤销31个专业，其中不乏电子科学与技术、网络工程等过去的热门选择。

北京大学撤销信息与工程科学部。调整的背后，既有学校本身师资力量、资源整合等方面

的考虑，也伴随着专业方向滞后、人才培养含金量不足、就业表现不佳等现实困境。

如何看待新增与撤销

全国人大代表、四川农业大学校长吴德认为，学科专业大调整不是简单的“加减法”，而是有着深刻的底层逻辑，“高校是人才培养的高地，是科技创新的高地。高校学科专业大调整的核心是为了服务国家战略需求。”

站在学校立场，吴德认为，撤销专业的决策基于三大考量因素：首先，高质量就业是一个非常重要的参考指标；其次，师资力量的供给情况也是核心要素；最后是招生状况，如果一个专业招生时，第一志愿的录取率持续偏低，也可能面临被撤销的命运。

此外，产业更迭加速，也使部分曾“对口”的专业脱离实际所需，逐渐被淘汰；或者被撤销专业并不是高校的办学特色，要收缩非优势领域强化办学特色。

理性看待专业调整，新增亦然。中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，很多新专业是伴随新产业需求和社会人才需求所产的，譬如低空技术与工程，是随着低空飞行技术发展所产生的专业，近年来很多高校也参与了相关技术的生产和使用。

对于考生来说，是否要优先考虑这些新专业？在储朝晖看来，如果考生优势、潜能，或兴趣恰恰在这些方向，当然可以优先选择，盲目选择没有必要。他建议，考生和家长在选择专业时要多一分理性，少一些盲从。专业“热不热”，不能只看眼前风向，更要看长远路径。据央视新闻

编辑：于梅君 美编：马秀霞 组版：刘淼

潍坊银行： 金融“护航”企业扬帆出海

“幸亏有潍坊银行‘及时雨’的帮助，我们才能顺利拿下这几个国外原材料的订单，保证国内母公司生产的顺利进行。”近日，山东高密银鹰化纤进出口有限公司因资金短缺，导致国外原材料无法发货，潍坊银行高密管辖行得知这一情况后，主动靠前服务，组织团队高效梳理企业及国外购销合同等材料，在最短时间内为公司完成授信方案制定、审批，截至4月下旬为公司办理国际信用证2039万美元。

“在经济运行面临诸多挑战的情况下，潍坊银行一如既往地支持企业发展，帮助我们解决进口融资的问题，对企业销售额的增长起到了很大的作用。”负责公司财务的相关负责人说。

潍坊银行将支持落到实处。组建专业团队，深入企业开展常态化走访，了解客户需求，为涉外客户“一对一”定制跨境综合服务方案。积极推动金融科技赋能，通过大数据风控、智能结算等创新应用，助力企业提升科技创新能力。持续深化数字化转型，依托人工智能、云计算等前沿技术优化业务流程，提升服务效能，全方位赋能企业拓展国际市场，为“走出去”提供强有力的金融支撑。

针对外贸企业面临的汇率波动、融资难等痛点，潍坊银行推出合作远期结售汇、进出口贸易融资等特色产品，助力企业降低汇兑损失、优化融资成本。今年以来，在汇率风险、融资成本、结算便利化等

方面，累计为1000余家企业纾困解难，为外贸企业“走出去”“引进来”添力赋能。

在全球化竞争浪潮中，科技实力已成为企业“出海”的核心竞争力。潍坊银行深刻把握“科技强则企业强”的发展规律，将金融资源精准滴灌到企业科技创新领域，为“潍坊智造”走向世界注入强劲动能。

潍坊银行聚焦创新全周期，构建特色产品体系，针对科技型企业“轻资产、高成长”的特点，潍坊银行创新打造科创金融产品矩阵，研发推出“质量贷”“专精特新贷”“高新技术贷”“科创共赢贷”等多款信贷产品，量身定制个性化的金融服务方案。深化服务内涵，打造面向科技型企业的“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制，助力科技型企业持续健康发展。

“随着市场的逐步打开，以及企业在技术研发、市场拓展等方面的不断努力，企业的外贸订单将迎来大幅增长。今年潍坊银行又为企业追加了部分融资，有效解决了企业的资金需求。”潍坊优图机械制造有限公司是国家级“高新技术”和省级“专精特新”企业，公司总经理表示，面对市场变化带来的挑战，幸好有潍坊银行与企业同心协力，助力实现更大发展。

企业出海，金融先行。作为服务地方经济的金融主力军，潍坊银行将持续为外贸企业提供全周期、多维度的跨境金融支持，用真金白银和真情服务为外贸企业保驾护航。

济南农商银行： 金融活水润沃野，红马甲绘就振兴图

在南山上降甘村的樱桃种植园里，济南农商银行金融专员正通过平板电脑为种植户张大哥办理“鲁担惠农贷”。“手机叮咚一响，20万就到账了！”张大哥捧着刚采摘的新鲜欲滴的樱桃笑道，“有了周转资金，咱这樱桃能直供省内外大商超了。”这是济南农商银行践行金融“五篇大文章”的生动画卷。多年来，济南农商银行始终坚守“农”字初心，谱写着新时代的支农故事。

田埂上的“智慧银行”

“以前贷款要走二十几里路，现在点点屏幕钱就能到账。”在南山核桃园村，90后村支书展示着手机银行。济南农商银行依托智慧营销系统，为1560个村居铺设“无感授信”快车道。

除了“智慧银行”，近年来，济南农商银行坚守支农支小市场定位，依据地域特色产业，接连推出“政银助微贷”“鲁担惠农贷”等一系列专属涉农贷款产品，精准助力长清五峰樱桃、张夏玉杏、南山高丽核桃、罗伽苹果、高新遥墙的金耳菌等50余种特色农产品发展壮大。

直播间的助农“奇迹”

济南农商银行创新实施“金融+电商”服务模式，由金融专员组建专业直

播团队，深入田间地头开启网络直播带货，依托各类线上平台有效化解辖内农副产品销售困境，为广大农户开辟产品销售“绿色通道”。

近年来，该行已常态化开展助农直播，先后为万德春茶、黑峪苹果、历城草莓以及南山区的拔槊泉村乡村旅游等宣传推广，带动各类农产品销售万余斤，为乡村文旅吸引游客3000余人。

惠民路上的“暖心网”

此外，济南农商银行携手济南市委组织部精心构建起区县、街道、村居三级联动的“金融专员”服务体系，精选600余名业务骨干担任“乡村振兴金融专员”，派驻至全市各个农区街道与村居。同时，该行创新推出“第一书记+”特色服务模式，将驻村第一书记聘请为特约金融专员，借助社会化营销系统实现供需精准对接。

在金融专员驻村服务的有力带动下，济南农商银行将金融服务延伸至“最后一公里”。员工多次主动上门，为各类老年、困难群体提供社保卡换发等服务。截至3月末，已累计为全市各村居新发和换发社保卡1.79万张，激活社保账户2.5万户，为财政补贴客户办理社保卡0.5万张，成功代发养老金6375户、金额达1280万元。

（李铭、田媛）